

नेहरू के राजनीतिक विचार

जब हम जवाहरलाल नेहरू के समाजवादी विचारों की चर्चा करते हैं तब हमें यह समझना होता है कि हम किसी समाजवादी के विचारों का विश्लेषण नहीं कर रहे हैं वरन् महात्मा गांधी की तरह हमें उन विचारों को अपने व्यक्तिगत विचारों की धारणा कर रहे हैं। नेहरू ने अपने समाजवादी विचारों का संकलन किसी एक स्थान पर नहीं किया है बल्कि उनके विचार राष्ट्रीय आन्दोलन के लम्बे काल में विभिन्न स्थानों पर दिए गए भाषणों तथा कुछ लिखावटों से प्राप्त होते हैं।

जब नेहरू ने अपना राजनीतिक जीवन प्रारम्भ किया तब उनके विचारों पर पूरे एक पश्चिम की मिश्रित दृष्टि थी। इंग्लैण्ड में, उनके विद्यार्थी जीवनकाल में फ्रेंचियन समाजवाद तथा मजदूर वर्ग के श्रमवाद का काल था, किन्तु नेहरू इन विचारों और आन्दोलनों से प्रभावित नहीं हुए।

अतः राजनीतिक विचारों के प्रथम चरण में नेहरू उदारतावाद के विश्वास करते थे तथा मनुष्य के व्यक्तिगत अधिकारों, सामाजिक संरक्षणों में मानववाद तथा प्रजातान्त्रिक विचारों पर अधिक ध्यान दिया।

~~नेहरू के विचारों के विकास~~

नेहरू के Liberal democrat से मनुष्य के समाजवाद और फिर बाद में प्रजातान्त्रिक समाजवाद की ओर बदलने की कहानी अव्यक्त रोचक है। क्रिस्मिज से लौटने के बाद वे भारतीय राष्ट्रीय आन्दोलन में महात्मा गांधी के नेतृत्व में कुछ रहे। अन्ततः और अन्य स्थानों में राष्ट्रीय आन्दोलन के साथ-साथ Peasants movement की चर्चा रहा था। अतः नेहरू की इस आन्दोलन में स्वभाविक रूप से सम्मिलित हो गए किन्तु 1926-27 ई. के आत-पार वे

अधिकांश प्रभावित हुए। इस काल में व पश्चिमी यूरोप
 के कई समाजवादी विचारकों तथा एशिया में क्रान्तिवादी
 विचारकों का, जिन्होंने Mothi Math (हो ची मिथ) एवं
 अन्य थे, की कल्पना में आये।
 इतना ही नहीं अपने पिता के साथ उन्होंने सोवियत-
 संघ का संगठन किया और वहाँ की उपस्थितियों से
 काफी प्रभावित हुए।

यूरोप व अमेरिका के बाद इन लोगों ने जर्मनी, जापान, भारत
 के विचारों में महत्वपूर्ण परिवर्तन से है। प्रथमः
 एवं उनके समाज हित अन्य राष्ट्रीय पूँजीवादी-प्रजातन्त्र
 के कार्यक्रमों से अलग हुए थे। 1929-31 ई. की महान्
 आर्थिक संकट ने नेशन को संतुलित कर दिया था कि
 गरीबी, बेरोजगारी और बीमारी से बेलात की रक्षा करने में
 पूँजीवादी प्रजातन्त्र सक्षम नहीं है। अतः वे दूसरी व्यवस्था
 की ओर मुँह और स्वभाविक रूप से उनका मुँहासा सोवियत
 संघ की ओर गया।

द्वितीयः, नेशन एवं उनके समाज अन्य व्यक्तियों
 महात्मा गांधी के नेतृत्व में चलाये जा रहे राष्ट्रीय आन्दोलन
 का अनुकूलक समझ रहे थे और इस लन्दन में उनकी
 यात्रा थी कि 1920-21 का अहिंसक आन्दोलन तथा -
 1930-33 ई. का अहिंसक आन्दोलन तथा -
 इसलिए असफल रहा कि प्रथमः यह मिलानों और
 मजदूरों द्वारा लक्षित आन्दोलन नहीं था - द्वितीयः
 उनकी यात्रा थी कि कुल्लिपेण अहिंसक तरीके से राष्ट्रीय-
 आन्दोलन चलाया उपभूत नहीं है।

तृतीयः सामूहिक और आर्थिक-वित्तीय
 के लिए नेशन समाजवादी तरीके पर अधिक बल दे रहे
 यदि प्रथम विषयसूत्र से पहले ही नेशन

~~नेहरू~~ के विचारों का अध्ययन किया जाए तो उल्लेख यह है कि वह orthodox मिशनरों के गलत विचारों पर यथेष्ट पर्याप्त नहीं है। नेहरू ने मार्क्स की स्वीकार की है। समाजवाद की कुछ विशेषताओं की भी।

प्रथमतः, विज्ञान के क्षेत्र में मार्क्स की जड़वादी दृष्टि को कारण नेहरू को ठीक नहीं है।

द्वितीयतः, उक्त मार्क्स के इन्टरनल विचारों की प्रशंसा की किन्तु उक्त सामाजिक, आर्थिक एवं राजनैतिक क्षेत्र में प्रयोग पर संशय प्रकट नहीं है।

तृतीयतः, जहाँ तक मार्क्स के ऐतिहासिक-सामाजिक विचारों की व्याख्या का प्रश्न है, उक्त पर नेहरू की व्याख्या यद्यपि मानव विकास में आर्थिक तत्त्व का ही महत्वपूर्ण तत्त्व है लेकिन यह एकमात्र निर्णायक तत्त्व नहीं है।

चतुर्थतः, वर्ग और वर्ग संघर्ष के प्रश्न पर भी नेहरू मार्क्सवादियों से सहमत नहीं हैं। वे और भी उल्लेख करते हैं कि वर्ग संघर्ष और समाज के शोषण के प्रश्न पर वर्ग संघर्ष के अतिरिक्त इसलिए नहीं कि अपने अधिकारों की रक्षा के लिये तथा अपनी शक्ति को सुजातीयिक तरीकों से प्रकट कर लें।

अतः नेहरू ने मार्क्स के राज्य-संबंधी सिद्धांत को भी शत्रु-विशेष स्वीकार नहीं किया यद्यपि वे इस बात से सहमत हैं कि कुछ स्थितियों में राज्य का निर्णायक और कार्य समाज के दोष-वर्गों को दूर करने का है किन्तु वे राज्य का निर्णायक शक्ति को दूर करने का अंग स्वीकार करने में पक्ष में नहीं हैं।

इस प्रकार नेहरू ने वह राज्य को समाप्त करने के पक्ष में थे और न समझते वगैरे की तानाशाही के विरोध में थे। (क) ~~सामाजिक~~ प्रजातन्त्रवादी के रूप में वे एक व्यक्ति के तानाशाही के विचारों के विरोध में थे।

नेहरू महात्मा गांधी के अति आदर्शवादी-वरीभा के पूर्ण रूप से विरोध नहीं करते थे किन्तु भारत के अन्य समाजवादियों की तरह वे हिंसक-वरीभा की ओर नहीं बढ़े।

इस तरह यद्यपि नेहरू एक समाजवादी बन गए थे किन्तु उनका समाजवाद एक निश्चित प्रकार का नहीं था। इसका प्रवृत्त (प्रवृत्त) एवं (प्रवृत्त) का Socialism कह सकते हैं क्योंकि इसका उद्देश्य निश्चित नहीं था - बल्कि हमेशा विकसित था।

नेहरू की समाजवादी विचारों की व्याख्या तब तक अधूरी मानी जायेगी जब तक कि 1957 के 1954 (मैच्यु) तक की उनकी विचारों का लक्ष्य-अध्ययन-न किया जाए।

के बाद के स्वतंत्रता प्राप्ति के पूर्व नेहरू ने समाजवाद को लोक-निर्वाह के रूप में समझा दिया तथा निराशा के जब देश की प्रधानमंत्री के रूप में लोगों को के निर्विवाद नेता के रूप में तथा लोगों को प्रेरित प्राप्त करने की वाक्य नेहरू देश में समाजवादी समाज की स्थापना का प्रश्न पर विचार-चाह-प्रकट कर रहे थे।

नेहरू के समाजवादी विचारों के मूल्यों का लक्ष्य के रूप में निम्नलिखित-वरीभा का उद्देश्य है।

इस प्रकार नेहरू ने भी राज्य को समाप्त नहीं
करने था। एक ~~साम्यवादी~~ प्रजातंत्रवादी के रूप में वह एक
व्यक्ति के तानाशाही के विचारों के विरुद्ध थे।

नेहरू महात्मा गांधी के अति आदर्शन-वरीक
के पूर्णतया विरोध नहीं करते थे किन्तु भारत के
आय-समाजवादियों की तरह वे हिंसक-वरीकों की ओर
नहीं रुड़े।

इस तरह यद्यपि नेहरू एक समाजवादी बन
गए थे किन्तु उनका समाजवाद एक निश्चित प्रकार
का नहीं था। इसे हम Pragmatic एवं impirical brand
के Socialism कह सकते हैं क्योंकि इसका उद्देश्य निश्चित
निश्चित नहीं था - बल्कि हमारा विकासशील था।

नेहरू के समाजवादी विचारों की व्याख्या-
तब तक अधूरी मानी जायेगी जब तक कि 1954 के
1964 (मृत्यु) तक के उनके विचारों का लक्ष्य-उद्देश्य-
न प्रिया जाए।

के बारे में स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद नेहरू ने समाजवाद
लेव लावे के हैं ही परवृत्तपूर्ण दंग के हैं भारत दिख गया
निराशा है कि स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद कुछ लोगों का
के निर्विवाद नेता के रूप में प्रधानमंत्री के रूप में, प्रोत्साहन
प्राप्त करने के वाक्य नेहरू देश के लोगों के लक्ष्य-
समाज की स्थापना के प्रश्न पर द्विचक्रवाहक-प्रकार
कर रहे थे।

नेहरू के समाजवादी विचारों के
मूल्यांकन करने के लक्ष्य के हैं निम्नलिखित कई बातों
पर ध्यान देना होगा -

प्रथमतः, नेहरू किली भी स्वीकृत समाजवादी विचारों के लक्षण के नहीं थे। उनके विचार तबके अनुभव और प्रवृत्तियों पर आधारित थे। अपने अनुभव-प्रभावित थे। वे मार्क्स तथा मार्क्सवादियों तथा कई राष्ट्रीय-क्रान्तिकारी-नेताओं के विचारों से प्रभावित थे। किन्तु वे किली निश्चय विचारधारा के समर्थक नहीं थे।

द्वितीयतः, उनके समाजवादी भी कोई निश्चय-प्रक्रिया नहीं थी। नेहरू हर हमला प्रहार करते थे - कि ~~मनुष्य~~ मनुष्य अपने पक्ष-के अनुकूल समाजवाद का निश्चय स्वयं करेंगे।

तृतीयतः, एक यह याद रखना है कि - यद्यपि नेहरू 1920 के अन्तिम चरण तथा 1930 के प्रथम चरण के समाजवादी हो गए थे किन्तु उनका प्रभाव के सामान्य स्वरूप तथा अन्ततः विश्वास बना ही रहा शून्य ही नहीं है। वे अन्तिम समय में व्यक्तिवाद तथा के विश्वास को छोड़ते। यह कारण है कि समाजवादी और साम्यवादियों द्वारा उनकी आलोचना की गई है।

नेहरू के विचारों पर महात्मागान्धी का प्रभाव भी एक महत्वपूर्ण तत्व है। जिन-याद-रखना आवश्यक है। 1920 के अन्तिम चरण तथा 1930 के प्रारम्भ के चरण के जब नेहरू समाजवाद को चलाते थे, वे उन्हें प्रश्नों पर उनके और गान्धी के मतभेद स्पष्टीकरण हुए, किन्तु, उन मतभेदों के बावजूद दोनों के हृदय एक ही थे। महात्मागान्धी की मूल्य के पर्याय नेहरू उनके विचारों का अधिक से अधिक पक्ष-में लगे। नेहरू ने मुख्य रूप से गान्धी के 'साधन और साधन' के सामान्य के लिखने का महत्व दिया तथा इन प्रश्न पर वेद न उन समाजवादियों और साम्यवादियों की आलोचना की

6 जो साहय को लवकूह समझते थे और साहय को
दिह भी नहीं। गांधी के विचारों से प्रभावित होकर नेहरू
अब मनुष्य के नैतिक विकास पर ध्यान देना शुरू
करे।

स्वतंत्रता प्राप्ति का तरीका भी बलक श्रद्धा
तत्व है जितने चाहे अपना आवश्यक है। देश का विभाजन,
साथ प्रयास के दंगे तथा महत्त्वा गांधी की हत्या लेने हल
कभी दुखी थे नैतिक और बौद्धिक लप ल वी कभी-कभी ले
गए थे और उन्होंने महत्त्व किया कि सामाजिक और आर्थिक
नवनिर्माण को प्रश्न पर एक लक्ष्य राष्ट्रीय नेता को लिए,
जन्म की इच्छा और स्वाभाव पर ध्यान देना आवश्यक है।
नेहरू ने महत्त्व किया कि कभी-देशा इतने लक्ष्य
समाजवाद की ओर जाने के लिए तैयार नहीं है।
इस प्रकार नेहरू को समाजवाद साम्यवादों

एवं अन्य समाजवादियों की राय में एक निश्चय दृष्टि पर
नहीं था। यद्यपि आलोचकगण यह स्वीकार करते हैं कि
समाजवाद की स्थापना इस दिन के नहीं की जा सकती है।
परन्तु उनकी धारणा है कि एक-दूसरे का लक्ष्य शाली में
रहने तथा जनता को के निर्विवाद नेता होने के कारण
नेहरू हमारी अर्थव्यवस्था को समाजवादी दृष्टि पर
लाने के लिए बुनियाद रख सकते हैं, किन्तु उन्होंने
ऐसा नहीं किया। समाज कुरान तत्वों से नियंत्रित होता
है रहा और हमारी अर्थव्यवस्था साम्यवादी पूंजीवादी
तत्वों के नियंत्रण में बना रहा और यहाँ तक कि
भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस भी समाजवादी विचारों से
अछूता ही रहा।

इस आलोचनाओं को वापस लेने-
लेने यह कहा जा सकता है कि बीसवीं शती में
नेहरू एक अत्यन्त ही आक्रामक व्यक्तित्व के रूप
जिन्हें मापी पीड़ी- हमारा चाहे करती रहेगी